
2023年青春期教育班会教案(优质9篇)
作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编整理的优秀教案
范文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

青春期教育班会教案篇一

当我的青春期撞上了老师的更年期 科学证明人的黄金时期是
青春期，我就正处在这个阶段。其中最显著的特征就是逆反。
不知是天生还是因为我那与众不同的性格，我的逆反比别人
严重多了，甚至有时干出格的事，都用这个借口骗自己，骗
别人。

这两个极端碰到一会怎样呢？

她管我们班经其他班级严多了，我对此十分不解和不满，觉
得她是小题大做，开始逐渐挑战她在我们班的权威。一丁点
的小事也要较一下真。

她又在讲台上扯着嗓子喊：“我们班同学头发除了黑色，不
准有其他颜色，不准弄奇怪的发型。如果谁弄了，我一定让
他出去，信不信？……我极强的个性使我想：不信，我就去，
看你能把我怎么样。我学习好不可能走，当时不知怎么了，
觉得她讲的事一个规定都在针对我，所以才会发生那件事。
让她伤心，让我长大，让我学会感恩……第二天，我把头发
大部分都用紫色发泥抓起来。刺猬见了都廿拜下风，比社会
上的小混混还张扬。她来了后一看，把难听的话都扔给我，
我拾起书包就走，他先愣了一下，眼泪在眼眶中反射着晨光，
刺得我心中一颤，本以为她会拦我，从而证明我赢了，而她
一动不动，但我下不了台了，只好走了。回家后，被父母一
顿教育，我仍没感到我错了，但还是回去了，她原谅了我，



但我并没有觉悟，反而比以前更加恶劣。无恶不作，打架、
骂人、喝酒……她多次找我谈话，但毫无用处。

一天，有用心良苦的英语老师把她的.日记偷偷拿给我看，上
面写着：他还是个孩子，还在青春期，应该原谅他，但还要
想办法不让他学习下滑，以下是针对他学习的计划……有一
天他会明白的，我等他长大的那天，看完这些我哭了。第一
次在学校哭，那天晚自习后一个人在班坐了很久，一宿间长
大了很多，我不善言表，但用行动表达了一切，她都会明白
的，因为她是我的老师。

现在，在教师节来临之际，我要告诉她，上学期，我错了，
谢谢您原谅我，我现在长大了，懂事了，用成绩证明您的苦
心没有白费，还要告诉学弟们，不要向老师挑战，他们是爱
你的。一切都是为你好，要学会感恩。

其实这两个人生极端而可以突出温暖人心灵的美妙乐章。

青春期教育班会教案篇二

活动目的：

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

(1)语言上讲文明

(2)行为上讲规范

(3)生活中讲卫生

(4)活动中讲参与

(5)集体中讲团结



(6)待人上讲礼貌

(7)处事上讲谦让

(8)时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格小
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

活动过程：

宣布“文明礼仪礼仪”主题班会现在开始

一、班长讲话

同学们，中国自古就是讲究一个礼仪的国度。礼仪就是律己、
敬人的一种行为规范，是表现对他人的尊重和理解的过程。
那作为小学即将毕业的我们，应该如何去做呢?首先，衣冠端
正、举止文明、遵守纪律、生活俭朴，是对同学们的起码要
求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其次，同学们
要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场所大声喧哗。
同学们在和自己的老师、同学、朋友、家人交往时要有礼貌，
要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，因为这些
能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同
时也显示出高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请



一位同学示范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿
要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，
请一位同学示范，一位讲解。

走姿礼仪：无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最
引人注目的形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。
请一位同学示范，一位讲解。

三、交往礼仪

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信。

2、不要恶语伤人。

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

四、交流感受和想法。

五、班主任讲话

同学们，你对他人有礼貌、尊重他人、待人真诚，就会得到
同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好的气
质，就会得到别人对你的尊重。同学们，我们即将是一名小
学毕业生了，我希望每一个同学都能具备良好文明礼仪，争
当文明礼仪好少年。给低年级的小同学留下一个好形象，给
母校留下一个好印象。



宣布“文明礼仪”主题班会到此结束

青春期教育班会教案篇三

昨天我收到了来自数学周老师的一封学生情书，看笔迹是江
义写的，事实证明我的假设是对的。

对学生谈恋爱，我是持冷静态度的。中学生谈恋爱，我主观
认为是很正常的。但我不是提倡中学生谈恋爱，相反是我反
对的，因为中学生不适合谈恋爱，当然可以有欣赏对象，和
异性交往掌握一个分寸就可以了。

我对江义只说了两句话，一句提醒他注意选择交往的对象，
二是提醒他和异性交往保持一定的距离。他有气无力地点点
头，情绪和低落。因为从那封情书来看，那个他心仪的女生
不喜欢他了，而喜欢另外一个男生去了。这几个他无精打采
的样子和这有关系吧。

于是，我趁今天下午的班团课。给同学们上了一节谈“恋
爱”的课，不，是两节。我说春天是发情的季节，话一出口，
场下大笑。我继续说，我们有的学生也开始谈恋爱了。我是
反对中学生谈恋爱的。我们在确立欣赏对象的时候，要选择
好对象，要选择一个心灵美的学生。还要保持一定的距离，
距离产生美。

我告诉同学们可以在心里有一个心仪的欣赏对象，但一定要
把持要一个度。想想是可以的，只要不超过了一定的度。也
不要觉得这样想这样做不正常，只要掌握一定分寸，哪怕是
砒霜也是吃不死人的，而人参吃多了也要吃死。就是不要觉
得自己这样想有罪恶感。少想一定是没有关系的。对于中学
生谈恋爱不现实，我举了一个我大学同桌的例子，还编造了
一个我高中同学的例子，其实是我自己的。同学们听得如痴
如醉。对此，我早就预料到了，同学们肯定对这有兴趣的。
呵呵！



随后，我自然谈到心理保健上去了，我用卢刚的例子，和马
加爵的例子，同学们听后唏嘘不已。我就是让同学们在故事
和我的幽默谈吐中体会道理。在轻松愉悦的气氛中，收获人
生的真谛。当然人生远没有这么只要谈谈就能懂得道理这么
简单，有些事需要在实践中吸取教训才能懂得其中的道理。
我和同学们谈谈笑笑，笑笑谈谈，几处我被自己都逗得前俯
后仰。

我看到江义整节课都笑呵呵的，很愉快的样子，这是很灿烂
的笑。灵杰也是，笑着，但很安静。这两位同学都有一个离
异的家庭，我为他们的不幸感到难过。这样的同学更容易走
上早恋，缺少爱是中学生早恋的因素之一啊。

我建议同学们在空虚的时候，在人生感到迷茫的时候，多看
一些有意义的书，心理健康真的很重要啊。

青春期教育班会教案篇四

活动目的：通过这次班会，让学生意识到，文明礼仪就在我
们每个人的身边，在日常生活中要注意文明礼仪培养学生从
现在做起，从自我做起，从一点一滴做起，做一个新世纪讲
文明的好孩子，并为学校的和谐建设做出贡献。

活动形式：小品表演、组内讨论、自我总结、集体宣誓

活动过程：

一、班主任寄语：

同学们，我们的华夏大地，是礼仪之邦，几千年源远流长的
是我们祖祖辈辈传承下来的文明礼仪，这是我们的财富和骄
傲因此，学习礼仪有助于提高我们的个人素质，如果我们时
时处处都能讲文明，那么，我们就会显得很有修养老师希望
通过今天的班会活动，每个人都能增强文明素质，为我们的



班级、校园，为我们的社会做出贡献。

二、小品表演：

(1)学生表演：乱扔垃圾，打饭插队，践踏草坪等不文明现象，
其他学生观看，并引发学生进行如下讨论：

三、小组讨论：

同学们以小组为单位讨论每个成员有哪些不文明行为下面是
讨论结果：

第一组：

1号：不积极学习、回答问题;

2号：喜欢掩盖自己的缺点，还有点懒惰;

3号：不爱劳动、懒惰、脾气暴躁;

4号：脾气古怪，不好相处;

5号：脾气不好，不讲卫生;

6号：不注意同学相处;

7号：自私自利，只顾自己往前冲，不顾别人

第二组：

1号：有些固执，脾气犟，上课不积极发言，胆小;

2号：没有主见，爱耍小聪明，经常抄作业，不爱劳动，爱骂
人;



3号：爱耍小聪明，上课不认真听讲，爱做小动作，爱抄作业，
不爱劳动，懒惰;

4号：做事很慢，上课一直走神，不认真听讲、做题;

5号：脾气不好，不听别人劝，爱吃零食，不爱劳动;

6号：爱打小报告，小气;

7号：胆小，不听别人劝

第三组：

1号：欺负弱小，上课不爱发言;

2号：浪费水资源，用饮水机里的水洗手，欺负弱小，爱抄别
人作业;

3号：上课爱做小动作，不发言;

4号：说话吞吐，经常和别人换座位;

5号：小气，爱告状;

6号：上课不积极发言，爱做小动作;

7号：爱发脾气，不听别人意见

第四组：

1号：爱讲价钱，不认真学习，不听话;

2号：上课乱发言，不守纪律，午休乱跑;

3号：自己不动脑筋做作业，爱抄别人的，说谎话;



4号：上课偷吃东西，不守纪律，说话不文明;

5号：作业拖拉，丢三落四;

6号：作业拖拉;

7号：上课不积极发言

第五组：

1号：上课容易走神，内向;

2号：上课注意力不集中;

3号：贪玩，爱玩电子游戏，有时作业不能按时完成;

4号：好吹牛，爱说脏话，不自信;

5号：爱占小便宜;

6号：爱吃零食，喜欢耍小性子;

7号：脾气不好，粗心，不爱发言

第六组：

1号：懒惰，爱做小动作，不文明;

2号：拖拖拉拉，不注意团结;

3号：上课做小动作，有时完不成作业;

4号：做事拖拉，有点懒惰;

5号：上课爱做小动作，不积极发言;



6号：马虎，自己心里不高兴，把气出在别人身上;

7号：懒惰，小气，胆小

四、自查陋习，实施对策

在这个阶段，我要求学生各自找出自己存在的陋习，并制定
出相应的措施在上一个环节，学生们分析的可能只是皮毛，
这会，大家都实事求是地对自己做了最真实的剖析，并为自
己找到了方向。

以第一组的7号学生为例吧，只见他这样剖析自我：每个人都
不是十全十美的人，都会有一些陋习，可我们应该尽量去将
陋习转化为优点，做一个十全十美的人我的缺点是自私在我
上小学时，老师和同学们都说我自私，不善交朋友，可我把
那当成耳旁风如今我已成为一名中学生，还是没有克服这个
坏毛病为此，我还有一个绰号呢——“光杆司令”我下决心
一定要将它克服，把自私的坏毛病改掉，把不善交朋友转化
为乐于助人，让自己尽可能成为一个完美的人以后，我一定
尽力帮助我的同学们，但如果我在想一道难题时，先不要问
我，因为我在想题对于劳动、为班级争光之类的事时，我都
会挺身而出，我已打算参加学校的文艺汇演和画展，因为我
要为班级争光虽然我不知道能否争得名次，但我还是期待着，
我有信心我一定要扬长避短，让优点放出万丈光芒，缺点从
此消失加油!”

五、集体宣誓

班长带领学生宣誓：从今天起，我们要努力做到遵规守纪，
勤奋学习;自尊自爱，注重仪表;真诚友善，礼貌待人;勤俭节
约，孝敬父母;遵守公德，严于律己;点滴小事，从我做起!

六、班会总结：



通过今天的主题班会，我希望我们的学生都能成为讲文明、
懂礼貌的青少年文明行为，贵在实践!我希望每位同学能够真
正地从自我做起，少说空话，多做实事，力争做到言行文明、
举止得体、品德高尚、尊敬师长、尊重他人，凡事多反思自
我，少埋怨他人，用自己的实际行动来告别各种自身存在的
不良行为，做一个文明守纪的中学生。

青春期教育班会教案篇五

青春期要学会豁达一些青春期要学会虚心。

从十几岁或者更早开始，我就不自觉地陷入了青春期的陷阱。
在一个土石方环绕的环境里，我想找到出路。

我的思想变得很迷茫，有时候很清晰，有时候很模糊，有时
候心智很成熟，有时候很担心这件事的好坏。青春期是本未
完成的书。它的存在没有错，它的每一个故事都有真实的意
义。青春期的悲观在于，它被赋予了这个名字，意味着从此
不再特别，不特别的东西最终会被抹平。

碰撞和棱角开始淡化，让我瞥见了自己的烦躁。那时候我不
需要有耐心，也不希望任何人继续对我认真。我为自己莫名
其妙的脾气感到内疚，但就像在梦里一样，我知道自己在做
梦，但我不得不继续这样做。

青春期的我一直处于一种不稳定的状态，很注重成绩，甚至
很注重。但是我有太多的浮华，我想娱乐，我想进入社交圈，
我已经默默的管理我的努力，这被证明是不可能的。青春期
有无数复杂的想法，想写出来，但有时内心的感受无法用语
言表达。

对于青春期，肯定有越来越多的人和我分享或者有不同的困
惑或者解释。



对于这个时期来说，最好的药就是平静。

在这漫长的青春期里，我极其难过。

青春期教育班会教案篇六

1、还记得那些年一起翘课的日子，现在只记得倒数毕业的日
子，既期待又害怕。

2、在年华里，我丢失的，常常不只是青春和勇气。

3、亲爱的过去，请别再拍我的肩膀，我不想再回头。

4、即使青春是一种错误，也是一种迅速得到纠正的错误。

5、青春时埋下的那份躁动，总会在多年后，装饰着笑容。

6、你说少年成长了，可是为什么毕业典礼上少年的明眸里闪
烁着泪光。

7、时间真是一剂霸道的良药，悄无声息地带走了我们最想留
住的青春。

8、十六岁的我，以为抓住了落下的枫叶，就抓住了整个秋天。

9、我们的青春挥洒在校园，想找回青春也想回到校园。

10、我们像是表面上的针，不停的转动，一面转，一面看着
时间匆匆离去，却无能为力。

11、青春短暂，先不疯狂更待何时?

12、青年时种下什么，老年时就收获什么。

13、曾经桌上的一支笔，一张纸，一块橡皮，都会成为你毕



生的念想。

14、那年，未来遥远得没有形状，我们单纯得没有烦恼。

15、很少看到一个早起，勤奋，用心，努力，诚实的人抱怨
命运的不好。

16、我们微笑着说我们停留在时光的原处，其实早已被洪流
无声地卷走。

17、时光就像个大筛子，经得起过滤，最后留下来的，才是
真正的朋友。

18、你让我花掉一整幅青春，用来寻你。

19、青春是人生之花，是生命的自然表现。

20、有些人说不出哪里好，但就是谁都替代不了!

青春期教育班会教案篇七

相信很多人步入青春期就迷茫了吧，对异性似乎，多了很多
好奇。进入青春期我们的'身体发生了很大的变化。

青春期指的是什么？其实吧，青春期一般是指人的发育过程，
它是中介于儿童期和成年期之间的过渡期，是人生必须度过
的一个期间。

我相信很多未成年人都已经早恋了吧。这在大人眼中就是不
良学生的象征，因为到现在许多大人的思想并未完全开放，
甚至有些还是老古董，但自己的孩子早恋就是事实。

但是我们要怎样理解青春期的心理萌动呢？其实在步入青春
期时，自己会有一股从未有过的新潮悄然涌动，它带给我们



的是一种特殊的情感体验。在异性面前我们有自我表现的欲
望，似乎十分想让异性看到自己的优秀，渴望得到异性的肯
定和接受。而在外人面前更加在意自己的形象。

不过在步入青春期的时候，我们面对心理萌动，又要怎样认
识对异性的情感呢？

在与异性的交往过程中，我们会因为对异性的欣赏和对美好
的向往而愉悦，看到异性对自己的欣赏，会有一种特别的情
感充斥着心间。从而就所谓的“喜欢”上了对方，就以为是
爱情了。

可这并不是真正的爱情，我们在面对生活的时候可能会出现
朦胧的情感，我们应该谨慎的对待理智的处理。

什么是真正的爱情？爱情是一种高尚的情感，爱情既意味着
欣赏与尊重，更需要责任和能力。并不是对异性的一时好感，
就认为是爱情。因为在青春期的时候会被异性所吸引，但异
性之间的友谊才是我们美好青春的见证。

青春期教育班会教案篇八

“喂，星儿，你听见没有？说你呢！”河东狮吼般的声浪震
得我头疼。

“听见了，听见了，不就是让我剪个指甲嘛。咱等会再说不
行吗？”

“不行，马上给我过来，不然的话……”老妈阴森森地笑了，
我不得不把脑袋从书海中拔出来。

不错，这就是青春期的我与正值更年期的老妈，二人的日常
对话。一个青春期，一个更年期，我和老妈简直把“唇枪舌
战”四个字演绎到了极致。三天一大吵，一天一小吵，你肯



定想不到，我俩居然还有‘停战时期’吧！不信，请来看。

又是一个深夜，打个哈欠，用凉水再洗把脸，继续写作业吧。
这边语文，那边数学，无穷无尽的物理难题居中，唉，这就
是初二啊！

“星儿，作业做完了没？今天不才星期六嘛，急什么！累了
就跟妈说会话呗……”妈妈的唠叨声又响了起来。“妈！你
忘了吗，明儿还有舞蹈班呢，没时间做作业。还让我跟你说
会话？我忙得连张嘴的功夫都没有呢！”

我正在解着题，思路被打断，不由怒火上涌，没好气地说。
又是谈话！我和她之间有什么好谈的。

可是透过眼角的余光，我发现，妈妈一下子愣住了。妈妈那
头乌黑的青丝中，已经掺了丝丝白发。时光的刻刀已经过早
地在她脸上刻下了岁月的痕迹。为了照顾小妹妹和我，这几
年来，妈妈越发瘦了，我的喉咙仿佛哽住了，呆呆的望着妈
妈那无可奈何的谴责眼神消失在门后。

青春期教育班会教案篇九

想象这样一辆汽车，有引擎，有方向盘，加装了火箭助推器，
但没有刹车，没有保险杠，没有安全气囊。青春期人类，跟
这样一辆车没太大区别。如果不曾愤怒，不曾叛逆，不曾发
神经，简直不足以自称曾度过青春。处在这个阶段的人类又
可称为患者，因其发病期大概在初二前后。满怀着我是与众
不同的、没有人理解我、是世界错了而不是我错的信念在世
上横冲直撞，认为自己心底受过很深的伤并因此莫名悲愤，
坚持做着被周遭人视为白痴但自认帅气的事情。

青春期的大脑热爱冒险。成年大脑对损失更敏感，但对于青
春期大脑来说，最能打动他们的是没准会有超出预期的收益，
此时的大脑中，快乐中枢腹侧纹状体有着较大的面积和密集



的灰质，令少年们对多巴胺尤其敏感。这或许能解释为何许
多人从青春期开始沉迷于最能激活多巴胺系统的上瘾物：烟
草、酒精、赌博、上网、游戏。德国研究者曾找来一群每周
平均玩21 小时游戏的14 岁少年，要求他们迅速按下正确的
按键，成功就会得到奖金，有趣的是，即使失败，这群少年
的快乐中枢仍然活跃。正常大脑会厌恶损失，上瘾的青春期
大脑反而可能追逐损失。父母眼中，这叫专干蠢事。

同时，青春期的大脑过度乐观。这时候的青少年认为自己是
世界的主角，刀枪不入，风险只会发生在其他愚蠢的人身上，
而自己做什么都不会有意外状况。心理学上，这叫个人神话；
父母眼中，这叫无脑。

而且，青春期的大脑还没完全学会共情。所谓将心比心、设
身处地的能力，人类从5 岁开始才逐渐习得，一般到30 岁左
右才会完全掌握。伦敦大学研究者就曾发现，成年人在行动
前，会更多地思考我的行动会如何影响他人，同时激活克制
冲动的前额叶皮层；而青少年在行动前，大脑里活跃的是负
责简单行动的颞上沟，会不会给别人添麻烦这种念头压根就
没出现在他们脑中。他们难以理解父母的担忧，为了摆脱控
制，会做出许多毫不体谅的行动。在父母眼中，这叫无情。

青春期的大脑到底学会了什么呢？学会了独立自主，学会了
逻辑推理和抽象思维。父母期待青少年先学会像成人一样负
责，但青少年首先学会的是要求像成人一样得到平等自由的
权力。通过推理归纳，他们能观察到父母教导中的言行不一，
能指出父母要求里的自相矛盾。父母们痛苦地发现，我说什
么你做什么的好日子一去不返，青少年天天顶嘴，满口歪理，
分分钟都在无理取闹。

总而言之，在父母眼中，青少年就是一个无脑无情无理取闹
还专干蠢事的奇葩存在。难怪统计显示，有青少年的家庭中
平均3 天就会发生一次冲突，每次争吵平均11分钟。而青春
期充满愤怒或充满压力的男孩儿占了60%。


